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Probleemwolven  -  Gebruik paintballgeweren

In Nationaal Park de Hoge Veluwe in het Nederlandse Gelderland zijn de voorbije weken 
een aantal gevallen gesignaleerd van wolven die "onnatuurlijk gedrag" vertonen en in de 
buurt van mensen durven komen. Om dit gevaarlijke gedrag af te leren bij wolven, 
mogen toezichthouders van de provincie met paintballgeweren schieten op deze 
zogenaamde ‘probleemwolven’.

Het Vlaamse Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) reageerde als volgt op deze 
afschrikkingsmethode uit Nederland:

"Door hem te raken met paintballkogels gaat de wolf mensen opnieuw associëren met 
gevaar: een verfkogel die de wolf treft, gaat het dier niet verwonden maar wel een 
pijnprikkel geven. Dat is volgens ons een hele goeie maatregel om het jonge dier schrik 
te leren krijgen van mensen. Het onnatuurlijke gedrag kan mogelijk nog opgelost worden 
zo."

ANB overweegt om ook zelf gebruik te maken van paintballgeweren van zodra er zich 
een situatie met probleemwolven zou voordoen.

1. Wat is de visie van de minister wat betreft het gebruik van paintballgeweren op de 
zogenaamde ‘probleemwolven’? 

2. Zijn de inspecteurs van ANB bevoegd om met een paintballgeweer te schieten op 
wolven? Zo ja, mogen ze ook schieten op wolven buiten het jachtgebied?

3. Is er wetenschappelijk onderzoek voorhanden waaruit blijkt dat het schieten met 
paintballgeweren op wolven geen negatieve impact heeft op hun welzijn?

4. Is de minister ervan overtuigd dat het schieten met paintballgeweren op wolven niet 
tot potentieel gevaarlijke en/of verontrustende situaties zal leiden voor mensen in de 
omgeving?

5. Heeft de minister voorafgaand overleg gepleegd met de minister van Dierenwelzijn 
over het gebruik van paintballgeweren op wolven?
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1. Het inzetten van een paintballgeweer is een laatste redmiddel op het ogenblik dat 
het risico op escalatie van het ongewenst gedrag naar gevaarlijk gedrag te groot 
wordt. Afschrikking dient om een zich ontwikkelend ongewenst gedragspatroon naar 
mensen toe een halt toe te roepen en om te keren. Als dat niet lukt, is afmaken van 
de brutale wolf de enige nog overblijvende optie. Dit vertrekt vanuit het idee dat de 
veiligheid van burgers voorop staat. 

We baseren deze aanpak op een internationaal erkend protocol (LCIE 2019; 
Reinhardt et al. 2020). 

2. De natuurinspecteurs en boswachters mogen schieten met een paintballgeweer 
indien de nodige machtigingen in kader van het soortenbesluit zijn afgeleverd.

3. Het doel van het gebruik van paintballkogels is afschrikking. Het is de bedoeling dat 
de wolf een pijnprikkel krijgt die het dier associeert met de aanwezigheid van 
mensen. Indien daarmee het gedrag van de wolf terug wijzigt, is dit voor het welzijn 
van het dier een gunstige maatregel. 

Vanuit mijn administratie wordt bovendien aangeraden om afschrikking met 
projectielen altijd te combineren met het aanbrengen van een zender. Omdat het 
telkens gaat om dieren die zich laten benaderen, is verdoven doorgaans haalbaar, en 
kan je het dier op die manier vrij makkelijk zenderen. Het zenderen laat toe om 
gedrag en aanwezigheid te monitoren, wat ook in functie van het opvolgen van het 
welzijn van het dier nuttige informatie kan opleveren. 

4. Binnen het Agentschap voor Natuur en Bos bestaat een specifieke opleiding voor 
medewerkers die worden ingeschakeld bij opdrachten met betrekking tot 
faunabeheer. Deze opleiding voorziet ook de vereiste vaardigheden voor een 
eventuele interventie met een painballgeweer. 

Het bereik van een paintballgeweer is klein. Aangezien de betrokken medewerkers 
opgeleid zijn en bovendien beschikken over een goede terreinkennis, kan de 
veiligheid van de mensen in de buurt gegarandeerd worden.

Het risico op een agressieve reactie door de aangeschoten wolf is zeer klein zolang 
de wolf een normale vluchtmogelijkheid heeft en de afstand tussen schutter en wolf 
niet zeer klein is. Dit zijn uiteraard aandachtspunten waar de betrokken 
medewerkers rekening mee houden indien een interventie met paintballgeweer 
vereist zou zijn.

5. Ik heb hierover geen overleg gepleegd met mijn collega bevoegd voor Dierenwelzijn. 
Deze maatregel valt binnen mijn bevoegdheid.


